Урок математики, построенный на экологической основе регионального компонента
/ используются приёмы интерактивного обучения/

Эпиграф урока:

Нам понятней теперь год от года,

Что с природою надо дружить,

Ведь без нас прожила бы природа – 

Без неё мы не смоем прожить. 

                                         Н. Доризо

Нестандартный урок по математике – урок-форум
Тема:  Преобразуем выражения, используя математические законы
Цель урока: Применение на практике математических законов. 
Задачи урока.

· Образовательные: усвоение полученных знаний, умений и навыков в преобразовании выражений на сложение,  умножение и деление; совершенствовать вычислительные навыки при решении задач экологического содержания; познакомить учащихся с экологическими проблемами.
· Развивающие: развивать умения наблюдать и рассуждать; развивать математические способности, логическое мышление; развивать умение ориентироваться в нестандартной ситуации; способствовать развитию интереса к предмету.

· Воспитательные: воспитывать экологическое мышление, экологическую культуру, прививать любовь к Родине; способствовать формированию коммуникативных навыков, целеустремлённости, организованности, положительного отношения к учёбе.

Оборудование: электронная презентация, карточки для устного счёта, ключ к математическому диктанту, карточки с дифференцированными  задачами.

Этапы урока:
1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя, сообщение цели и задач урока.

3. Актуализация знаний учащихся:

3.1. Разминка.

3.2. Метод «Мозговой штурм».

3.3. Математический диктант.

3.4. Работа в группах.

3.5. Работа в парах.

3.6. Дифференцированные задания.

3.7. Метод «Выбери позицию».

4. Подведение итогов и результатов урока.

Метод «Микрофон»

5. Домашнее задание.

ХОД  УРОКА.

1. Организационный момент.

Слайд 1.
 Настрой на работу: просмотр укороченного фрагмента экологического мультфильма с целью определения основной темы разговора на уроке.

2. Назовите тему разговора на уроке.
     3.   Актуализация знаний учащихся

А отгадать ключевое слово поможет математическая разминка.

3.1.Разминка.

 1. Класс работает по отдельным карточкам, решают примеры,  записанные на листочках, которые лежат в конвертах: 

Г   32+47+23+38=        сочетательный закон сложения
Л   230+80+70+120=   сочетательный закон сложения

О   4*9*25=                  сочетательный закон умножения

Я   (10+7)*3=                распределительный закон

К   23*2*50=                сочетательный закон умножения

О   106+235+115=        сочетательный закон сложения

И   (6+7)*8=                  распределительный закон

Э   25*50*4*2=             сочетательный закон умножения

(Ключ: 140, 500, 900, 51, 2300, 456, 90, 10.000) 
Учитель:  Что значит преобразовать выражение? 

                  Какие математические законы вы применяли во время разминки?

                 1 группа назовите выражения, в которых использовали  сочетательный закон сложения.

                  2 группа  назовите выражения, в которых использовали  распределительный закон.

                  3 группа  назовите выражения, в которых использовали  сочетательный закон умножения.
Учитель:
 Какие математические умения и навыки мы с вами сегодня будем совершенствовать? Назовите тему урока.
 Определите цель урока.
Определите задачи урока.
А на основе чего мы это будем делать, вы мне скажете после того, как выставите ответы выражений в порядке убывания. 
2.  Ответы выставляют в порядке убывания, отгадывают слово «экология»

(Ключ: 10.000(Э), 2300(К), 900(О), 500(Л), 456(О), 140(Г), 90(И), 51(Я).
Учитель: На парте у каждого лежат листы самооценки для работы в группе. Оцените свою работу на первом этапе, поставьте количество баллов в первой графе. 
Слайд 3.

- В переводе с греческого языка слово «экология» означает «учение о доме». Речь идёт  о «природном доме», который есть у каждого растения, животного, человека. Сегодня мы поговорим с вами от кого или от чего надо спасать нашу Республику.

3.2. Метод «Мозговой штурм»

- Напоминаю правила мозгового штурма.

1. Называя идеи, нельзя повторяться.

2. Чем больше список идей, тем лучше.

3. Идеи не оцениваются и не критикуются.

4. Предлагается по одной идее.

- Мы говорим об экологических проблемах, катастрофах, а что угрожает нашей планете? 

(все ответы фиксируются на доске, после создания такого «банка» 

проводится на уроке анализ и обговаривание)

На этой стадии ни в коем случае нельзя критиковать и комментировать мысли ребят. Аналитика. Это основная стадия работы, во время которой происходит коллективное обсуждение, критика всех идей. Детям нужно найти плюсы и минусы каждого предложения, а задача учителя — подкорректировать и усовершенствовать ход мыслей учащихся. Выбор. Из всех решений, предложенных и проанализированных, выбираются наиболее удачные, интересные и практичные.

3.3  Математический диктант.

(работа в тетрадях, записываем только ответы)

1. Учёные подсчитали, что каждую минуту вырубается примерно 303  дерева. Сколько деревьев исчезает за 10 мин?
2. Сбор макулатуры сохраняет лес. 60 кг макулатуры спасает дерево. Ученики школы собрали 300 кг макулатуры. Сколько деревьев они спасли?

3. Тополь сибирский поглощает за месяц 200 г пыли. Какое количество пыли улавливает одно дерево за полгода?
4. На поверхности кожи за 1 день выступает около 25 граммов жира. Сколько его окажется на человеке, если он не будет мыться  4 дня?

5. Скорость движения среднего пожара 3 м/мин. Какое расстояние он пройдет 1 час?

6. В сутки автомобиль способен выбросить в воздух 20 кг выхлопных газов. Сколько выхлопных газов  могут выбросить два автомобиля за неделю?
 (ключ: 3030 д., 5д., 1200г, 100г, 180м, 280кг.)

Учитель:  Оцените свою работу на втором этапе, поставьте количество баллов во второй графе. 
3.4    Работа учащихся в группах.

Учитель: - Начинаем форум по охране нашей планеты Земля. Нам предстоит сегодня рассмотреть некоторые острые экологические проблемы, причины их возникновения. В конце заседания мы должны определить меры по охране объектов природы.

- Сегодня  вы окажитесь в роли учёных специалистов: биологов, зоологов, географов, которые помогут спасти планету. Что они изучают?

Биологи расскажут, что угрожает «лёгким нашей планеты» - растениям.

Зоологи расскажут о состоянии «братьев наших меньших» - животных.

Географы расскажут о том, что угрожает почве, воде, воздуху.

Зоологи. 
Слайд 4.

Учащиеся:

- Мы вам расскажем о том, какие животные и как погибли по вине человека, каких осталось в Мордовии очень мало. К сожалению, животные не могут говорить. А если бы могли? Они бы многое нам рассказали.

 - В Красную книгу Республики Мордовия, изданную в 2005 г., было включено 3 вида млекопитающих из отряда Копытные: олень благородный, косуля европейская  и зубр. Спустя 10 лет ситуация изменилась. Зубр исчез с территории Мордовии.

- Орлан-белохвост. В 2014 году возле п. Барахмановское лесничество видели пару взрослых птиц, которые свили гнездо на старой сосне. Но люди разорили гнездо, с тех пор орланов в Мордовии не видели. 
Учитель: В 2005 году в  Красную книгу Республики Мордовия был занесёно 3 вида млекопитающих, 19 видов птиц, 7 видов насекомых и 3 вида рыб.
 В 2015 году количество видов увеличилось:  5  видов млекопитающих, 27 видов птиц, 10 видов насекомых и 4 вида рыб. Насколько выросло количество животных нуждающихся в нашей защите?
3.5. Работа в парах.

 Задание: Посчитайте, используя математические законы.
1 вариант: в 2005 году -               1) 3 + 19 + 7 + 3 = 32 (в.) –
2 вариант: в 2015 году -               2) 5 + 27 + 10 + 4 = 46 (в.) –
  Устно                                           3) 46 – 32 = 14 (видов)

(ключ: открывается шторка на интерактивной доске)
Учитель: Кто составит косвенную задачу используя некоторые данные  из Красной книги, сразу получит «Молодца».

Учитель:  Оцените свою работу на третьем этапе, поставьте количество баллов в третьей графе. 
Биологи.

Слайд 5.

Учащиеся:

- Удивительна, красива и неповторима природа нашего края. Мы должны охранять здесь всё: реки, озёра, моря, лес и их обитателей. Люди безжалостно ломают деревья, которые дают нам чистый воздух. Рвут первоцветы, которые подлежат особой охране.

Слайд 6.

- «Кто посадит дерево – того благословят внуки, кто срубит – того проклянут дети» - эта народная мудрость точно выражает отношение наших предков к деревьям, отношение глубоко почтительное, даже религиозное.

- Вся растительность земного шара в течение года поглощает из атмосферы около 550 миллиардов тонн углекислого газа и возвращает в неё около 400 миллиардов тонн кислорода.

           - Можжевельник обыкновенный. Численность сократилась в результате лесохозяйственных работ, браконьерские рубки. Местное население часто использует ветки можжевельника на хвойный лапник. Охраняется в Мордовском заповеднике, национальном парке «Смольный». 
Учитель:  Растительность называют лёгкими нашей планеты. Предлагаю вам решить эти задачи, записав решение выражением. Подумайте, какой закон надо применить при вычислении.
3.6.  Дифференцированные задания.

Зелёная: Ребята посадили 40 ёлочек и 32 сосенки в несколько рядов. Сколько рядов получилось у ребят, если в одном ряду 8 деревьев?

Жёлтая: 1 гектар хвойного леса отфильтровывает в год 25 тонн пыли, а один гектар лиственного на 20 тонн пыли больше. Сколько тонн пыли отфильтруют эти леса вместе за 5 лет?

Красная:  Сосна обыкновенная в благоприятных условиях может прожить 600 лет, осина – в 3 раза меньше, а берёза  - в 4 раза меньше, чем сосна и осина вместе. Сколько лет может прожить берёза?

Учитель:   Оцените свою работу на этом этапе, поставьте количество баллов в четвёртой графе. 
Географы.

Слайд 7.

Учащиеся:

- Мы располагаем данными об экологии воздуха. Углекислого газа в атмосферу выбрасывается столько, что уничтожается воздушный слой, появляются дыры, в которые попадают вредные солнечные лучи, вызывающие раковые заболевания, уменьшается количество кислорода. Воздух засоряется выхлопными газами от транспорта, котельных,  заводов.

Слайд8.

- Почва образуется очень медленно, чтобы создать всего 1 см почвенного слоя, природе необходимо сто лет, а разрушить почву можно быстро, загрязняя её мусором. Консервная банка, брошенная в лесу, разрушается через 100 лет, а полиэтиленовый пакет – через 250 лет.

3.7  Метод «Выбери позицию».
Слайд 9.

           - Когда первый человек появился на земле, он чувствовал себя частью природы, но разум, вложенный в его мозг оказался направлен не только на создание, но и на разрушение. Человек всё больше стал покорять природу – строить огромные города, вырубать леса, он возомнил себя царём природы. Перед вами две точки зрения  «Человек – часть природы» и «Человек – царь природы», выберите определённую позицию и аргументируйте её.

(учащиеся при помощи карточек «1» и «2» выбирают свою позицию 

и аргументируют свой выбор)

4. Подведение итогов и результатов урока.

 - Понравился вам урок? 
-  Вспомните цель урока. Достигли мы её?        

 -  Какие математические законы мы повторили?

- Что нового вы сегодня узнали на уроке?

Слайд 1о.

Метод «Микрофон»

           Вы ещё маленькие, но каждый из вас,  даже сейчас, уже  может сделать что-то для пользы нашей природы. Вы берёте микрофон и высказываете свои мысли.

Слайд 11.

           Хочется закончить урок словами французского писателя-лётчика Антуан де Сент-Экзюпери: «Есть такое твёрдое  правило: встал поутру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою планету!»

5. Домашнее задание.

Задача.  Каждый человек в год расходует столько бумаги, что на её изготовление уходит 3 дерева. Посчитайте,  сколько деревьев идёт на изготовление бумаги, которую расходует ваша семья, наш класс.

«Знайки»  раздают карточки с домашним заданием.

Приложение №1 Разминка
   32+47+23+38=          Г     
   230+80+70+120=     Л 
   4*9*25=          О        
   (10+7)*3=       Я            
   23*2*50=         К       
   106+235+115=          О      
   (6+7)*8=              И    
   25*50*4*2=         Э
Приложение №2 Зоологи 
- Мы вам расскажем о том, какие животные и как погибли по вине человека, каких осталось в Мордовии очень мало. К сожалению, животные не могут говорить. А если бы могли? Они бы многое нам рассказали.

 - В Красную книгу Республики Мордовия, изданную в 2005 г., было включено 3 вида млекопитающих из отряда Копытные: олень благородный, косуля европейская  и зубр. Спустя 10 лет ситуация изменилась. Зубр исчез с территории Мордовии.

- Орлан-белохвост. В 2014 году возле п. Барахмановское лесничество видели пару взрослых птиц, которые свили гнездо на старой сосне. Но люди разорили гнездо, с тех пор орланов в Мордовии не видели. 

Приложение №3  задача в парах
В 2005 году в  Красную книгу Республики Мордовия был занесёно 3 вида млекопитающих, 19 видов птиц, 7 видов насекомых и 3 вида рыб.

 В 2015 году количество видов увеличилось:  5  видов млекопитающих, 27 видов птиц, 10 видов насекомых и 4 вида рыб. Насколько выросло количество животных нуждающихся в нашей защите?

Приложение №3 Биологи.

- Удивительна, красива и неповторима природа нашего края. Мы должны охранять здесь всё: реки, озёра, моря, лес и их обитателей. Люди безжалостно ломают деревья, которые дают нам чистый воздух. Рвут первоцветы, которые подлежат особой охране.
- «Кто посадит дерево – того благословят внуки, кто срубит – того проклянут дети» - эта народная мудрость точно выражает отношение наших предков к деревьям, отношение глубоко почтительное, даже религиозное.
- Вся растительность земного шара в течение года поглощает из атмосферы около 550 миллиардов тонн углекислого газа и возвращает в неё около 400 миллиардов тонн кислорода.
           - Можжевельник обыкновенный. Численность сократилась в результате лесохозяйственных работ, браконьерские рубки. Местное население часто использует ветки можжевельника на хвойный лапник. Охраняется в Мордовском заповеднике, национальном парке «Смольный». 

Приложение №4 Дифференцированное задание
Зелёная: 
Ребята посадили 40 ёлочек и 32 сосенки в несколько рядов. Сколько рядов получилось у ребят, если в одном ряду 8 деревьев?
Жёлтая:
 1 гектар хвойного леса отфильтровывает в год 25 тонн пыли, а один гектар лиственного на 20 тонн пыли больше. Сколько тонн пыли отфильтруют эти леса вместе за 5 лет?
Красная:  
Сосна обыкновенная в благоприятных условиях может прожить 600 лет, осина – в 3 раза меньше, а берёза  - в 4 раза меньше, чем сосна и осина вместе. Сколько лет может прожить берёза?

Приложение №5 Географы.
- Мы располагаем данными об экологии воздуха. Углекислого газа в атмосферу выбрасывается столько, что уничтожается воздушный слой, появляются дыры, в которые попадают вредные солнечные лучи, вызывающие раковые заболевания, уменьшается количество кислорода. Воздух засоряется выхлопными газами от транспорта, котельных,  заводов.

- Почва образуется очень медленно, чтобы создать всего 1 см почвенного слоя, природе необходимо сто лет, а разрушить почву можно быстро, загрязняя её мусором. Консервная банка, брошенная в лесу, разрушается через 100 лет, а полиэтиленовый пакет – через 250 лет.

                                                                                            Приложение №6 Метод «Выбери позицию».

 «Человек – часть природы» 

 «Человек – царь природы»

Приложение №7
Домашнее задание.

Задача.  Каждый человек в год расходует столько бумаги, что на её изготовление уходит 3 дерева. Посчитайте,  сколько деревьев идёт на изготовление бумаги, которую расходует ваша семья, наш класс.

